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pria. Più in là di così non possiamo andare, 
perchè ne verrebbe la necessità di un t ra t ta-
mento fiscale uniforme per le tranvie e per 
le ferrovie. 

Presidente. Essendo stati r i t i ra t i gl i emen-
damenti tanto dall 'onorevole Engel quanto 
dall' onorevole Arnaboldi, metto a part i to 
L'articolo con le modificazioni concordate tra 
La Commissione ed il Ministero. 

Lo rileggo. 
(È approvato). 
« Art . 4. Ul t imat i i lavori, si procederà 

ti relativo collaudo in concorso di un rap-
jresentante del Governo, pr ima de)l 'apertura 
Iella t ramvia o di qualche tronco di essa. » 

Ferrucci. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parl i . 
Ferrucci. Mi pare che per la chiarezza bi-

ognerebbe dire: « prima del l 'apertura al pub-
blico esercizio della t ramvia o di qualche tronco 
Li essa ». 

Beltrami, relatore. La Commissione non ha 
tiente in contrario ad accettare questo emen-
Lamento. 

Engel. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 

]ngel. 
Engel. Anche qui mi pare che la legge sia 

n po' troppo restr i t t iva. 
La legge impone che pr ima del collaudo 

on si possa aprire la strada al pubblico. E 
s il Governo ritardasse, il che succede molto 
-equentemente ? Almeno si dovrebbe stabi-
.re un termine. 

Presidente. Ha facoltà di parlare 1' onore-
ole ministro dei lavori pubblici . 

Prinetti, ministro dei lavori pubblici. Credo 
le l 'amministrazione cercherà di non r i tar-
are; ma d 'al tra parte il Governo, il quale 
a pur con Decreto Reale autorizzato la t ra-
one meccanica ed è incorso quindi in una 
»sponsabilità verso i ci t tadini , non possa 
.sciare aprire l'esercizio, se un suo rappre-
¡ntante non ha riconosciuto che l 'opera è 
t ta a regola d'arte. 

Accetto tut tavia la raccomandazione del-
morevole Engel, e cercherò di stabil ire nel 
egolamento un termine nel quale debba 
rer luogo la visi ta di collaudo. 

Engel. Chiedo di parlare. 
Presidente, Ha facoltà di par lare l 'onore-

>le Engel . 
Engel. Prendo atto della promessa del mi-

nistro che la cosa sarà disciplinata nel re-
golamento. Ma io pensavo a certi casi, che 
sono a mia conoscenza, in cui delle ferrovie 
economiche e dei trams sono in esercizio da 
dieci anni, e non c' è ancora il collaudo. 

Prinetti, ministro dei lavori pubblici. Chiedo 
di parlare. 

Presidente. Ne ha facoltà. 
Prinetti, ministro dei lavori pubblici. F inora 

non c'è nessuna legge, e perciò le cose vanno 
a questo modo. Ma quando ci sarà la legge 
è naturale che una delle disposizioni che più 
stret tamente dovranno essere osservate sarà 
questa. 

Presidente. Metto dunque a part i to l 'ar t i -
colo 3 con la modificazione esplicativa pro-
posta dall'onorevole Ferrucci e accettata dalla 
Commissione. 

Chi l 'approva s'alzi. 
(È approvato). 
« Art. 4. L'approvazione dei t ipi di ma-

teriale mobile o degli impiant i di locomo-
zione telodinamica od elettrica è riservata al 
Governo, e dovrà ottenersi insieme all 'auto-
rizzazione dell'esercizio, ovvero pr ima di ap-
plicarl i se t ra t tas i di innovazioni durante lo 
esercizio stesso. » 

(È approvato). 
« Art. 5. Le stazioni delle t ramvie a tra-

zione meccanica devono essere "collegate da 
apposito filo telegrafico o telefonico, e for-
nite degli apparecchi necessari pel regolare 
servizio di corrispondenza. 

« Inoltre nei punt i della linea che saranno 
determinat i dal prefetto, il concessionario do-
vrà applicare opportuni segnali ed appara t i 
avvisatori, previamente approvati dal pre-
fetto stesso, sentit i i funzionari tècnici go-
vernativi . » 

I l primo comma di questo articolo è stato, 
concordemente t ra la Commissione ed il Go-
verno, modificato nel modo seguente: 

« Tutte le stazioni delle t ramvie a tra-
zione meccanica, e le fermate, che saranno 
indicate ed approvate dall 'autori tà prefett i-
zia, dovranno essere collegate, ecc. » 

Engel. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Engel. Mi pare che andiamo continuamente 

aggravando le condizioni di queste t ramvie. 
Le fermate delle t ranvie si fanno anche 


